

Архив ЦБ, г. 5072, кк - 87-88.

26.01.92

13-2-103

Министерство финансов
РСФСР

В. Р. 100
[подпись]

+

В связи с ходатайством Россельхозбанка о проведении межотраслевого зачета взаимной задолженности хозорганов Центральный банк Российской Федерации считает возможным сообщить следующее.

Учитывая, что с 1 января 1992 года начата реализация Правительственной программы экономических реформ, в рамках которой производители перешли на расчеты в свободных рыночных ценах. Центральный банк Российской Федерации принял ряд мер по радикальному изменению порядка рефинансирования коммерческих банков.

Необходимость такого изменения продиктована тем, что в условиях функционирования цен, регулируемых через механизм спроса и предложений, создалась ситуация, при которой чрезвычайно сложно даже на небольшой по продолжительности период времени определить экономически обоснованные пределы кредитной эмиссии, а просчеты в прогнозных оценках этих пределов могут привести либо к созданию цепочки неплатежей и задержки в расчетах, либо стимулировать дальнейшее повышение цен.

По мнению Центрального банка Российской Федерации в создавшихся условиях наиболее приемлемыми представляется принятые в мировой практике рыночные методы регулирования денежного обращения и кредитной эмиссии. С февраля т.г. Центральный банк Российской Федерации переходит к кредитованию коммерческих банков на короткие сроки под имущественные залоги, закладные векселя и ценные бумаги, а также конкретные ликвидные товарно-материальные ценности, представляемые заемщиками. Это в ближайшее время по даваемым оценкам позволит снизить напряженность в расчетах. При этом появление в результате средств на счетах хозорганов, являющихся ресурсами коммерческих банков, позволит им осуществлять дальнейшее кредитование хозяйства за счет собственных средств.

Вместе с тем, такое изменение механизма кредитования коммерческих банков, предусматривающее определенное увеличение кредитных вложений в увязке с движением товарно-материальных ценностей, не в полной мере может решить проблему стабилизации расчетов, поскольку в условиях рыночной экономики и действия свободных цен ответственность за

своевременные расчеты ложится непосредственно на участников хозяйственных связей, поставщиков и потребителей, а также коммерческие банки, которые и должны оптимизировать собственный оборотный капитал в соответствии со сроками документооборота, выбирать наиболее рациональные формы расчетов, в конечном итоге обеспечивать сокращение взаимных неплатежей.

Что касается предложения, внесенного Россельхозбанком о проведении межотраслевого зачета взаимных требований, то оно не соответствует комплексу мер Правительственной программы по переводу экономики на рыночные условия хозяйствования.

Непривлекательность проведения в настоящее время межотраслевого зачета вытекает из того, что он предусматривает принудительное административное кредитование коммерческих банков, в следствие чего повышается риск возникновения безнадежной задолженности у их клиентов. Это может крайне негативно отразиться на финансовой прочности коммерческих банков и вызвать обоснованные возражения с их стороны со ссылкой на ст.22 закона РСФСР "О Центральном банке РСФСР (Банке России)", запрещающую вмешательство Центрального банка в оперативную деятельность коммерческих банков.

Практика проведенного последнего (1989 г.) межотраслевого зачета в условиях функционирования плановой экономики и стабильных цен показала, что наряду со снижением неплатежей по счетам поставщиков, зачет привел к значительному увеличению кредитной эмиссии, низкой эффективности кредита, несвоевременному их погашению и росту просроченной задолженности по ссудам банка.

Необходимо учитывать и то, что по расчету Центрального банка Российской Федерации при существующих размерах неплатежей в республике для проведения такого зачета потребуются предоставление коммерческим банкам кредита на сумму около 100 млрд. рублей без материального обеспечения, без учета финансового состояния хозорганов различных организационно-правовых форм и эффективности их деятельности.

В настоящее время ресурсы Центрального банка Российской Федерации в значительной части направлены на покрытие государственного долга и дефицита бюджета, поэтому выделить такие средства на проведение зачета не представляется возможным.


В. И. Соловов